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beszéde

az angol presbyterián egyház zsinatának 
f. évi ápril 23-án megnyílt ülésén.

(Vége.)

Gyakran halljuk mai napság azon megjegyzést, hogy 
a szószék elvesztette hatalmát; de helyesebben azt kell 
mondanunk, hogy a szószékből folyó áldás árasztásának 
hatalmát elvesztették azok, kik annak Istentől imádásra 
és vallásos épülésre rendelt közegiségét tekinteten kívül 
hagyván, avagy megvetvén, nem töltik be azon feltétele­
ket, melyekkel együtt szokott járni ama szellemi befolyás, 
mely minden igazságra vezérel s áldásossá lenni megtanít. 
Még mindig meg van a hatalom és erő magában az evan- 
gyéliomban és azon áldásban, mely a Szentiélektől száll 
alá azokra, kik azért imádkoznak. Tehát, mint bizonyos 
vetőmag életképessége azért nem fejlődhetik ki, mert nem 
helyeztetik oly körülmények közé, melyek ama czélra phy- 
sikailag megkivántatnának, épen úgy „abeóltatott beszéd“ 
látható életét és növekedését is azon dolgok hiánya aka­
dályozza meg, melyek annak előállására szükségesek vol­
nának. Azonban vigasztaló látványul szolgál, hogy jelen 
materialistikus napjainkban is, midőn az Isten személyisége 
és az ő imádásának áldásos volta oly széliében tagadtatik, 
az evangyéliomi igazság azon magva, mely buzgó imák 
nedvébe mártatott s fogékony és nemes szivek földjébe 
hintetett, az isteni hatalom által életre kelt és sokak lelké­
ben megtermetté a valódi megtérés és igazi kegyesség gyü­
mölcseit.

De most már természetesen felmerül azon kérdés, 
hogy miként kell hát elbánnunk egyfelől azon ellenvetések­
kel, melyek a keresztyénség ellen a modern hitetlenség 
tanai által támasztatnak, és miként kell ellensúlyoznunk 
másfelől azon törekvéseket, melyekkel a jelenkori pápaság 
és papi rend hazánkban az evangyéliom igazságát és tisz­
taságát megvesztegetni akarja? Avagy nem a sajtó köze­
gével különösebben ? Miféle más eszköz volna oly szélié­

ben hozzáférhető, oly folytonos hatályú és oly állandó 
sikerű ? Egy oly irodalomra van szükségünk, mely egye­
nesen elleneink okoskodásainak megczáfolására irányuljon. 
Azon felolvasások, melyek kollégiumainkban tartatnak, 
bármily kitűnők legyenek is azok magukbanvéve és bár­
mily gyümölcsözők hittanhallgatóinkra nézve, nem terjed­
nek ki befolyásukkal a közvéleményre, mert nem is az a 
czéljuk, hogy arra hassanak. Azon kitűnő czikkek, melyek 
néha-néha szemléink, vagy folyóirataink némelyikeiben 
megjelennek, csak nagyon korlátolt forgalommal bírnak. 
Azok a köznép tömegével semmiféle érintkezésbe nem 
jönnek. És mig e szerint a mi ész- és irásszerü elve­
ink nagyon korlátolt képviseletben és védelemben része­
sülnek ; addig az ellentétes irányzat rendelkezésére egy 
folyó irodalom áll, mely röpiratok, értekezések és katekhis- 
musok alakjában roppant mérvben terjeszti a tévelygést 
és hamis tanokat. íme! ott van széltében elterjedve a ma- 
terialismus, mely azon tanítása által, hogy a gondolat és 
indulat pusztán csak az agyvelő és idegek működésének 
eredménye, megtagadja azon való határozott létezését, me­
lyet értelemnek, vagy léleknek, vagy szellemnek nevezünk, 
kizárja az ember erkölcsi természete és felelőssége felőli 
összes keresztyén fogalmainkat, kétségbe vonja annak va­
lóságát, hogy „az élet és halhatatlanság világosságra ho­
zatott az evangyéliom által.“ íme! ott van a romanismus, 
mely vakmerőén hirdeti a pápai csalhatatlanságot, elnyomni 
igyekszik az egyéni lelkiismeret természeti jogait, papi ha­
talom szolgasága és ellenőrzése alá akarja hajtani az ösz- 
szes polgári kormányzást. íme! ott van a highchurchismus 
(angol püspöki magas egyházi párt), mely egyfelől oly 
apostoli eredethez és rendi kegyelemhez tart igényt, mely­
nek erejénél fogva kizárólagos jogot követel magának az 
evangyéliom hirdetésére és különös jogot az emberek lel­
kének megtérítésére és építésére; másfelől pedig azon 
működik, hogy a régi zsidó papság bizonyos jellemző vo­
násait felújítsa s az evangyéliom tiszta tanait és az újszö­
vetségben tanított lélekben! imádás egyszerű formáit merő­
ben érzéki látványosságokkal, vagyis egy eltörölt szertartási 
rendszer szegényes és nyomorult elemével vesztegesse meg.
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Nos! jegyezzük meg, hogy az ilyfajta tanok írott mü­
vekben, felolvasásokban, alkalmi beszédekben hirdettetnek 
részint kitűnő tudományu férfiak által; részint pedig azon 
különböző egyházi méltóságok által, kiknek inkább papi 
rangjuk, mint értelmi kitűnőségük, vagy logikai képessé­
gük vonja magára a nyilvános sajtó figyelmét; s aztán a 
napi és heti hírlapok egész székire közük olvasóikkal 
mindazt, a mi újdonságnak, vagy fontosnak és érdekesnek 
látszik a képzeleti spekulácziókban, vagy térn i előadások­
ban. Ellenben evangyéliomi egyházainknak, úgy látszik, 
nincsenek népszerű, alkalmas és hatályos közegei, melyek 
által a hamis észokoskodásokra és kifogás alá eső állítá­
sokra megfelelhetne; s ennélfogva a tévelygés és baj nagy ' 
mérvben és féktelenül kering munkás osztályú népünk 
közt, sőt nyilvánosan ismert keresztyén családok körében j 
is; hitetlenséget, vagy scepticismust, rabszolgai babonát, ! 
vagy teljes közönyösséget idézve elő a szellemi és örökké- i 
valósági dolgok iránt.

Miért ne kérdhetné tehát presbyterián egyházunk, 
hogy az evangyéliom előhaladásával, sőt fennállásával oly 
ellenkező irányzatokat nem ellensúlyozhatná-é valamiké­
pen a sajtó útján? Nem hozhatnál)k-é létre egy könyvte­
lepet (Book department), mely pótlékul szolgálna azon 
élőszóbeli oktatáshoz, melyet kollégiumainkban a lelké- 
szeti és hitvédelmi felolvasások nyújtanak ? Könnyen meg­
állapíthatnék, hogy a jól ismert vallásos olvasmánytársulat 
(Religious Tract society) minő hiányon segíthetne. Kellő 
bátorítás mellett örömest közölné az a józan irányú gon­
dolkodók józan gondolatait a leginkább szükségelt tárgyak 
felől, akár kivonatok alakjában, melyek a már kiadva levő 
művekből készíttetnének; akár uj sajtótermékeket nyújtva 
értekezések és ivecskék alakjában, tekintettel a vita áta- 
lános körülményeire, vagy a helyi küzdelem sajátságos 
voltára. Lelkészeinkre és belmissionáriusainkra nézve hasz­
nos volna annak tudása, hogy hol kaphatnának gondosan 
megválogatott értekezéseket azon tárgyak felől, melyek 
iránt érdekelve vaunak s melyek úgy kezelvék, hogy meg­
védessék azon hit, melyet ők vallanak s előmozdittassék 
annak terjedése.

És miért ne tartanánk körárusokat, kik köznépünk 
között árulnák és terjesztenék az olcsó és hasznos irodal­
mat, mely annak körében elhinthetné azon igazság isme­
retét, mely Jézusban s azon czél és áldás ismeretét, mely 
a keresztyén életben vau ? Legtapasztaltabb városi missio- 
náriusaink és olvasmányárusaink azon véleményben vannak, 
hogy ujnemü könyvek kiadására van szükségünk azon hi­
tetlenség és scepticismus megakadályozása végett, melylyel 
a mai korban bőven találkozunk. Midőn más javasolt vál­
lalatokat megfontolás alá veszünk, nem foglalhatnók-é oda 
azon kérdést is, hogy vájjon nem tudnók-é ezután a sajtó­
nak áldásosabb hasznát venni, mint eddig tevők ?

De vessünk egy vagy két pillantást némely más tár­
gyakra is, melyekre nézve véleményeinkben eltérés nem 
lehet. Tudjuk, hogy Isten különféle hivatalnokokat rendelt 
az egyházban „a szenteknek egy testbe való kötözteté- 
sökre, a szolgálatnak munkájára, a Krisztus testének épít­
tetésére;“ és kétségkívül óhajtjuk, mint lelkészek, presby- 
terek, dékánok, vagy ügykezelők*), egyházszervezetünk 
értelmében, hogy mint olyanok mind nagyobb-nagyobb 
hűséggel teljesítsük azon kötelességeket, melyek reánk bí­
zattak. De nem hiszszük, hogy az egyház munkaköre csu­
pán ezen jelzett hivataloskodásokra szorítkoznék. Minden­
kinek, valaki nevezi a Krisztusnak nevét, kötelességében 
áll az evangyéliom parancsa szerint nemcsak „eltávozni 
minden hamisságtól“, de egyszersmind „mindenekkel jót 
tenni, mig időnk vagyon.“ Ennélfogva csakis kívánatos, 
hogy egyházunk összes tagjai, gyülekezetei, gyülekezeti 
hivatalnoktestületei és presbyteriumai (cgyh. megyéi) egyen­
ként és együttesen hassanak közre Krisztus és az emberi 
lelkek szolgálatában, és mint oly világosság sugarai, mely 
egy gyúpontba egyesül s egy fény- és hőáramlatba foly 
össze, egyházunk együttes gondolkozása és cselekvése ál­
tal tegyenek bizonyságot uniónk hatalma s hasznos mű- 
ködhetésünk eszközei felől

Gyönyörűségünk telik azon széleskörű érdeklődésben, 
mely kiválóbban népességünk nagy központjain támadt az 
evangyéliom örök igazságai iránt. „Eljövének hozzánk a 
meghívesitésnek idei az Urnák színétől“, és sokan, kik 
előbb a vétkekben és bűnökben halva valának, uj lelki 
életre elevenittettek s minden örömmel és békességgel tel­
tek bé a hit által; s még többen, kik már előbb felajánlot­
ták volt magukat Krisztusnak, megelevenittettek és meg- 
szilárdittattak a hitben, megujittattak, megörvendeztettek 
és buzgóbbakká lettek az Ur szolgálatában. Azonban je­
gyezzük meg, hogy az ily újra ébredés különös időszakai 
közönségesen mulékonyak szoktak lenni. Azon patak, mely 
a záporfellegből ömlik alá, hamar felszárad és elenyészik. 
Azon forrás, mely természetes csendességgel buzog ki va­
lamely benső érből, szokott állandóan tovább folyni, to­
vább haladva nagyságban és erőben növekedni s egész 
mentében gyönyört és termékenységet árasztani. Láthat­
juk, hogy a kegyelem működésében, épúgy mint a termé­
szetében, különbözések vannak. A villám lecsaphat s a 
tölgyet egy pillanatban szétrepesztheti; de a rózsa fokon­
ként fakadozik s lassanként tárja ki szirmait, mig végre 
kinyílt tekintettel néz föl az ég világosságára és melegére. 
Legtöbbször az egyház és keresztyén családi kör befolyása 
alatt jő létre az újjászületés s indul egészséges fejlődésnek 
a lelki élet működése. A szülei oktatás és kegyes példa, a

*) A presbytcrck a gyülekezet szellemi, a dékánok (diako­
nok) pedig anyagi ügyei vezetésére vannak hivatva.
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vasárnapi iskola és bibliaosztály működése, a szentirás ol­
vasása és egyszerű magyarázata, a szentség kiszolgáltatása 
azon legközönségesebb eszközök, melyek vallásos gondol­
kozás és jellem képzésére, a léleknek „a megöröködött 
Krisztus állapotának mértéke szerint“ való táplálására 
használtatnak.

Valóban szeretnék, hogy az Ur igéjének és lelkének ha­
talma, hivő és reménylő imával kapcsolatban, minél szélesebb 
mérvű és minél meglepőbb jelenségekben nyilvánuljon előttünk ; 
de midőn az átalános felbuzdulás és hirteleni megtérés különös 
időszakai elmúlni látszanak, azon vallásos gondolatok és benyo­
mások ápolására kell gyülekezeteinkben és hozzánk tartozóink 
körében törekednünk, melyek valószínűség szerint fenn szoktak 
maradni. Valamint azok, kik örömmel szemlélték a Nílus emel­
kedését annak áradása idején, csatornáik és sánczaik megnyi­
tása által vezetik be annak termékenyítő vizét mezőikre, úgy 
nekünk is cvangyéliomhirdető szolgálataink, vagyis csendesebb 
és egyöntetűbb működéseink által kell tovább folytatni és elő­
mozdítani az Ur munkáját. Nagyon örvendetes és bátorító volt 
olvasni „Messenger“-ünk és „Missionary Records“-unk tudósí­
tásait azon gyülekezeti, presbyteriumi és más gyűléseink felől, 
melyek az unió óta tartattak; s kétségkívül azok azon terjedel­
mes jelentéssel egyetemben, mely egyházunk különböző terve­
zetei és működési felől e zsinat elé terjesztendő, méltán hivat- 
vák buzgóságunk élesztősére, pénzben és tetterőben nyújtandó 
áldozataink fokozására ; úgy hogy hálával fogadhatjuk el azon 
uj állást, melybe befolyás és jótékony működhctés tekintetében 
Isten jóságos gondviselése helyezett bennünket és képesek le­
hetünk bebizonyítani, hogy tudunk és el vagyunk határozva élő 
egyház lenni.

Nincsenek, tudomásom szerint, oly vállalataink, akár bel-, 
akár külföldiek, melyek vagy szükségtelenek volnának, vagy si­
ker nélkül vezettetnének; és nem kell-é ezen hitben szélesebbé 
tenni azok jótékony működését s szaporitni azok számát? Nem 
kell é azon törekednünk, hogy a hozzánk tartozó egyházakat 
úgy vezessük, miszerint azok mélyebb és nemesebb megfontolás 
alá vegyék a keresztyén kötelesség kívánalmait, rendszereseb­
ben adakozzanak vagyonukból azon mértékben és arányban, a 
mint tehetségük megengedi ? Nem sokkal könnyebben, kellőb­
ben és örvendetesebben mozdittatnának-é előbb az evangyéliom 
érdekei, ha rá tudnók venni népünket, hogy öntudatos gondol­
kodással váltsa fel gondatlan ösztönét s inkább tegyen félre 
minden hét első napján valami összegecskét s abból készséggel 
adakozzék, midőn a kötelesség úgy kívánja, mintsem oly gyűj­
tések, vagy adakozások forduljanak elő, melyek úgyszólván erő­
szakkal járnak s melyek, ha egyátalában nem tagadtatnak meg, 
gyakran neheztelő és fösvényhez illő szavakkal köttetnek egybe i 
S mennyivel könnyebben telnének meg egyházaink pénztárai, 
ha a nagy zömöt tevő köztagjaink, a helyett, hogy a gazdagok 
és bőkezűek helyettesitő adományaiba vetnék bizalmukat, át 
tudnák gondolni és érezni, hogy ők külön-külön mindannyian 
mivel tartoznak annak ügyét illetőleg, ki úgy szerette őket, hogy 
magát szegénységre, keserűségre és halálra adta érettük.

Valóban, mi még több pénzt is adhatunk össze és több fel­
adatra is vállalkozhatunk. Hát cliinai missiónk volna a mi egye­
düli nagy vállalatunk? Nem utalják-e az idők jelei az egyházak 
figyelmét Törökországra, mint a keresztyén munkásság előtt 
újonnan nyíló pályatérre? Nem siet é azon birodalom, mely ka­

tonai hódításon nyugszik, hamisan imádja Istent, vad kegyet­
lenséggel bánik a hatalma alatt álló keresztyén törzsekkel és 
elnézéssel viseltetik mindenféle rettenetes visszaélések iránt, 
annyi idők után teljes átalakulás, vagy teljes felbomlás elébe? 
Nem ez utóbbi lesz-é nagyobb valószínűséggel, mint az önmeg- 
javulás, annak végsorsa ? A népfölkelések és a csatamezőre vo­
nuló erők, mint annak bűnei megbüntetésére szolgáló eszközök 
az isteni gondviselés kezében, nem fogják-é nagy valószínűség­
gel megsemmisitni annak hatalmát s előidézni a körülmények 
egy szerencsésebb alakulását ?*) Oh ! igen; a földből való csere­
pek feltámadhatnak a földből való cserepek ellen s egymást da­
rabokra zúzhatják; de az, a ki igazság királya, béke fejedelme 
s ur az egyház minden ügye felett, a rögös helyeket fogja azon 
darabok által kiegyengetni és oly nyilt utat fog azokból készí­
teni, melyen az örökkévaló evangyéliom szekere szélesebb és 
szabadabb pályán fog a népek között előhaladni; s aztán épen 
az, a ki ama szekérben ül, fogja útja közben mindenfelé, mint 
nyári virágokat, hintegetni a tudományt, czivilizácziót, igazsá­
got, lelkiismereti szabadságot és üdváldást. „Az Isten kőnyom - 
jön rajtunk és áldjon meg minket, világosítsa meg hozzánk az ő 
orczáját, hogy megismerjék e földön a te utadat, minden pogány
népek között a te szabaditásodat........ Megáld minket az Isten
és félik őtet a földnek minden határai!“

Atyák és testvérek! Várjuk az Urat, hogy megtanulhassuk 
az ő akaratát s elvehessük az ő kezéből annak teljesítése felada­
tát, a mit ő akar. Minden mi mainkban ismerjük meg az Urat; 
ő igazgatja a mi utainkat. Legfőbb fontosságú dolog, hogy min­
den terveinket és czélzatainkat higgadtan vegyük fontolóra, és 
hogy mig egyfelől szabad gondolat és szabad szó teszik a közös 
és egyenlő testvériség igazságos jogait, addig másfelől tartsuk 
szemünk előtt, hogy a nézeteinkben felmerülhető összes külön­
bözetek azon szeretet befolyása alatt tárgyaltassanak, mely nem 
gerjed hamar haragra, nem gondol gonoszt, hanem örül az igaz­
ságnak, ho-szuttirő és kegyes. Voltak egyházi uniók, melyekre 
csakhamar oly viszálkodások következtek, a melyek elszakiták 
a testvéri szeretet és bizalom kötelékeit, gátat veiének azon 
nemes bőkezűség folyama elé, mely a fennálló intézkedések 
gyámolitására és uj vállalatok kezdésére nélkülözhetetlen; és 
igy többféle utakon megakadályozzák az Ur munkájának elöhala- 
dását. Az isteni bölcseség lelke vezéreljen bennünket összes ta­
nácskozásainkban, s az isteni beke lelke lakozzék sziveinkben 
és cselekedje bennünk, mind hogy akarjuk, mind hogy véghez- 
vigyük az ő jótetszését.

Közli:
Bet hlendi Endre, 

lelkészjelölt.

ifj Ne legyen a t. magyar olvasó elölt Dr. M’Kerrow Törökor­
szágra vonatkozó nyilatkozata feltűnő Sőt inkább, mint tény, szolgál­
jon tudomásul, hogy a britt királyság kétségkívül nagy többsége ez 
idő szerint még folyvást azon nézetet vallja, sőt keresztyén szempont­
ból mindenkinek és mindenkor is azt kell vallania, hogy Törökország, 
a mohamedanismus lényeges fogyatkozásainál fogva, nemcsak nem 
áll de nem is fog ezután sem állani akár vallási, akár erkölcsi szem­
pontból, azon a magaslaton, melyre Nyugoteurópa nagy nemzeteit a 
keresztyén vallás tan- és erkölcsrendszere emelte. — Avagy ki tagad­
hatná meg a tények valódi állását azáltal, hogy az ellenkező bebizo­
nyítására vállalkoznék i

B. E.

a
iüH
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A presbyterián egyetemes gyűlést megelőző 
„könyörgésre felhívás.“*)

Azon rég óhajtott keresztyén egyesülést, mely mostanában 
a világ minden részén levő presbyteri egyházak lelkészeit és 
tagjait, azokat, kik a reformáczió alapelveihez hűen ragaszkodnak 
olyannyira élénken foglalkoztatja, — megvalósítandó, a legkö­
zelebbi julius hóban Edinburghban egy egyetemes gyűlés fog 
összejönni. Anglia és az Egyesült-Államokból, majdnem tizkon- 
tinensi egyházak kebeléből, a britt gyarmatokról s különféle 
hittérítői állomásainkról, közel 2—300 testvér seregei egybe 
mint a különféle egyházak képviselői — azon forró óhajjal, hogy 
részint könyörgés, részint pedig kölcsönös tanácskozmány által 
az Ur Jézus Krisztus országa minden tagjának boldogitására 
lehessenek.

Némelyike már ezeknek a föld legtávolabbi részeiről hoz­
zánk küldött levelében azon forró kívánságát fejezé ki, hogy ez 
összejövetelt egy egy etem es könyörgés előzze meg Mé­
lyen rokonszenvezve az ő érzelműkkel, mi, mint e mozgalom 
barátai, ezennel egyházunk lelkészeit és tagjait felhívjuk, hogy 
Istennek áldását kérjék azon gyűléskezésre, mely közel 30— 
40,000 kér. gyülekezetei fog képviselni; s épen azért reményi­
jük, hogy e különös alkalomra, a megelőző két vasárnapon, u. 
m. junius 24-ik és julius 2-án, e nagyfontosságu ügyet különö­
sen könyörgésök tárgyává fogják tenni.

Ha szabad e könyörgés tárgyait álta'ában kijelölnünk, a 
következőket volnánk bátrak ajánlani :

Hogy Isten tegye e gyűlést megtartási eszközévé azon 
alapigazságoknak, melyek a reformált hitvallásuak magvát és 
szellemét képezik, s a melyek még ma is mindeneknek boldogi- 
tása és idvezitésére szolgálhatnak, kik azokban hisznek. Hogy 
minden haszontalan versengés és hiú dicsvágytól elfordulva, a 
különböző hittestvérek úgy működjenek, hogy a presbyteri rend­
szernek hű képét tüntessék fel és hogy annak tisztaságát minél- 
inkább megőrizzék, s minél szélesebb körben elterjeszszék. Hogy 
igy egymás szokásai s eljárási módozatainak megismerése által, 
a különböző egyházak annyivalinkább képesek legyenek a növe­
kedő tévelygésekkel s kórtünetekkel megküzdeni. Hogy a gyen­
gébb és jobblétért küzdő egyházak az erősebbek rokonszenvéből 
bátorítást merítsenek. Hogy a presbyteri gyűlés különös áldást 
nyerhessen a pogány világ jelenlegi helyzetének tárgyalásánál, 
hogy igy aztán minden földi teremtményeknek hirdettessék az 
evangyéliom. Hogy a keresztyén szabadságnak szelleme, de egy­
szersmind ugyanakkor keresztyén szeretet hassa át a gyűlése­
ket. Hogy szívélyes érzést mutassanak ki más evangyéliomi 
egyházak iránt is.. - Hogy az együttmunkálásnak oly gyakorlati 
módszerét találják föl, és pedig úgy evangyéliomi mint ember­
baráti téren, úgy a keresztyén tartományokban minta pogányok 
közt, melyek által aztán e mozgalom annál maradandóbb nyo­
mokat hagyhasson maga után. És hogy ott (t i. a gyűléseken) 
az isteni áldásnak mindnyájan gazdag jeleivel találkozzanak; és 
hogy az az Urnák jelenléte által mindvégig élénkségben tartas­
sák; nem feledve el Szentkönyvünk ama szavait sem: „Kérjetek 
és megadatik; zörgessetek és megnyittatik.“ Dr. DuffSándo r, 

Dr. Robertson Vilmos. Dr. Thomson András.

BELFÖLD.

ö) l)r. Blaikie hazánkba is küldött e felhívásból több példányt, 
megismertetése végeit annak, hogy készülnek testvéreink ama nagy 
gyűlésre, mi is közzéteszsziik. Szerk.

A dunamelléki ref. egyházkerület közgyűlése.
(Május 31.)

A tegnapi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása, és hite­
lesítése után püspök bemutatja a theologiai intézet ifjúságának 
kérvényét, melyben Ballagi Mór hittanárt lemondásának vissza­
vételére kérik, s jelenti, hogy a theologiai intézeti választmány 
abban állapodott meg, mikép nevezett tanárnak 26 éves szolgá­
latának kellő méltatása végett — aj. könyvbeni hálás említésen 
és megörökítésen kívül, - egy külsőleg is emlékeztető értékes 
emlékkel leendő megtiszteltetést hozott javaslatba, — s ennek 
kivitelére a választmány Budapesten lakó tagjai kérettek fel. — 
Jelenti továbbá a püspök, hogy a választmány ez idő szerint 
Ballagi helyének ideiglenes betöltéséről gondoskodott, s e helyet 
a szorgalmas és kiváló észtehetséggel megáldott Szőcs Farkas­
sal ajánlja betöltetni; s hogy ennek, s a múlt évben ugyancsak 
ideiglenes tanárul alkalmazott Petri Eleknek évi lizetése 1200 
frt leend. — Szilády Áron a lemondott tanár megtiszteléséhez 
hozzájárul, mert nem tudja különválasztani a tudóst a kerületi 
intézet tanárától, de aggodalommal veszi tudomásul a helynek 
ideiglenes betöltését, s az állomásnak végleges betöltését látná 
szükségesnek. — Ráday Gedeon gróf osztva Szilády Á. nézetét, 
pályázat utján óhajtaná a hely betöltését. — Végül a választmány 
javaslata elfogadtatván, Ballagi meleg szavakban köszöni az 
iránta nyilvánult érzelmek kifejezését, s kéri a közgyűlés jóaka­
ratát továbbra is; Török Pál püspök a kerület nevében érzékeny 
szavakkal nyújt bucsúkezet a távozó tanárnak.

Olvastattak ezután a különböző pénztárak megvizsgálá­
sára kiküldött bizottságok jelentései. — Megemlítjük itt, hogy 
a theol. intézet évi bevétele volt 9120 frt, s ezzel szemben kia­
dása : 8750 forint. — Gönczy Pál pénztárnok némi felvilágo­
sítást nyújt, mely után kiderült, hogy több helyről folyt be oly 
pénz, mely nem jött e számadás rovataiba, s nem is jöhetett, s 
igy mintegy 2—3000 ft felesleges marad, melyet Török Pál püs­
pök ur követeléseinek törlesztésére lehet fordítani. — A n.-kö­
rösi tanitóképezde számadása nem mutattatván be, annak bemu­
tatására az illető egyház utasítva lett. — Az államsegélyezési 
pénztárból kölcsön kért összegeknek a kölcsönt nyert theol. 
candidatusok által leendő törlesztése ügyében Török Pál, Gön­
czy Pál s Kovács Albert urak küldettek ki.

Az ügyvédi jelentés felolvasása után, egy jogügyi bizottság 
felállítása hozatott javaslatba, mely javaslat nyomán a bizottság 
megalakítása kimondatott.

Az egyházmegyék jelentései következtek ezután. Vértes­
aljai egyházmegye indítványozza, hogy az egyházmegyék mo­
nográfiájának megírására alkalmas egyének lennének felszóli 
tandók. — Ez indítvány nyomán, bizottságilag kiküldetnek Filó 
Lajos, Szász Károly s Szilády Áron urak a módozatok megálla­
pítása végett.

Az egyházak folyamodványai közül megemlítendő : a n.- 
kőrösi egyház kérvénye, melyben az egyházi adóhátralékok be­
hajtására az illető politikai hatóságok utasítását a minisztéri­
umnál sürgettetni kéri az e. kerület által. — A discussió bevé- 
gezésével, az elnöklő gr. Lónyai Menyhért azon megjegyzését, 
hogy a hol buzgó lelkész van, ott nincs egyházi adóhátralék, 
nem hallgathatván el a kérvényező egyház lelkésze, megjegyzi, 
hogy kivált nagyobb egyházakban az egyházi adó behajtásának
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eszközlése a gondnokok tiszte lévén, nem lehet a lelkészt tenni 
felelőssé a hátralékért. Végzésül ez ügyben az mondatott, hogy 
a községi törvények megalkottatván, az illető egyházak a köz­
ségi elöljárósághoz, majd a szolgabirói, vagy ha ez sem használna 
az alispáni hivatalhoz tegyenek jelentést ez ügyben.

A cservenkai egyház papja Schilling K. s presbyterei alá­
írásával ellátott otromba folyamodvány méltó visszatetszést 
idézett elő. Ezen egyház papja ugyanis határozottan ellene 
mondván a községinek nyilvánított iskolájában minden papi 
felügyeletnek még akkor is, ha az csak a vallás tanításának mi­
benlétével akar meggyőződést szerezni, kéri az e. kerületet, hogy 
utasítsa az alsó-baranya bácsi e. megyét arra, hogy iskolájából 
a papi felügyeletet zárja ki. — E törvényt nem ismerő, s szem­
telen hangon irt kérvény —• a milyen még Szász K. nyilatkozata 
szerint — a kerületen nem fordult meg — visszavettetett, s 
beterjesztői megrovattak.

Még a halasi egyházból volt itt 13 egyh. tagnak kérvénye, 
melyben lelkészek képviselősége ellen jajdtilnak fel. — Ezen 
kérvény az e. megyére küldetett le, melyet kikerülve jött ide 
fel. — Szép dolog az, mikor egy 8—10 ezer lélekből álló gyüle­
kezetből 13 ember kezd el óbégatni azért, hogy nem az lett a 
képviselő, a kit ők akartak; vagy ez már talán pressio akar 
lenni a jövő választás alkalmával nyilvánuló közvéleményre?

Az aránylagos költségvetési javaslat nyomán kiküldött bi­
zottság elnöke jelenti, hogy a jelentés nem készülhetett el, mert 
pénztári adatokhoz még nem juthattak. — Sokan ezt hajlandók 
voltak a nem-akarás ártatlan nyögésének venni, de mi úgy hal­
lottuk, hogy a pénztárnokok roppant elfoglaltságuk miatt nem 
jelenhettek meg a költségvetési bizottságban. így is, úgy is — 
nem jól vau az, hogy egy csaknem legfontosabb ügy nem oldat- 
batik meg évek alatt.

A lelkészválasztási szabályok módosítására beérkezett 
egyh. megyei vélemények megfigyelése után szervezett javaslat 
benyújtására kiküldött bizottság terjeszti be a feltett szervezeti 
javaslatot — saját módosításának hozzácsatolásával; az igy be­
terjesztett lelkészválasztási szabályjavaslat leküldetik az egyhá­
zakhoz kellő megbuktatás végett.

Ez utóbbi tárgy discussiója már egy kedélyes beszélgetéssé 
lett, s igyekezett mindenki szomszédját capacitálni a javaslat 
mellett vagy ellen. — Az elnöki csengetyü sem érezvén jól ma­
gát ezen zajban — megmozdult, s lett egy kis csend, mely után 
e közgyűlés e napra bezáratott.

Hogy a juu. 1-én megtartott ülésben mi végeztetetett még, 
s 10 peres ügy a consistoriumban mikép intéztetett el, erről 
távozásom miatt nem irhatok.

V a s k a 1 a p.

A Leopold emlék-alapitvány terve.
(Vége.)

Nevezetesen :
1. Ezen alapítvány a gyámintézet központi pénztáránál a 

tőkék sorában takarékpénztárilag kezeltetik. Minden e czélu 
adomány kamatjaival együtt 1890. nov. 7 éig tőkésittetik; ad­
dig is a gyámintézeti jelentés tőkepénztári kimutatásában évről- 
évre nyilvántartatik.

2. Ezen alapítvány 1890. nov. 7-én megállapittatik; az 
ekkor kitűnt tőkeösszeg kamatainak két tizedrésze a tőkéhez 
csatoltatik, négytizede a négy kerület egy-egy szegény egyházá­
nak kiadatik, — négytizede pedig az akkor működő lelkész és 
tanítókat képző intézetek közt kiosztatik. Ugyanily arányban

fog ezen alapivány évi jövedelme évről évre tőkésítésre és segé­
lyezésre fordittatni.

3. Ezen alapítvány forrásai lesznek :
a) az egyes egyházközségek (helyi gyámintézetek), melyek 

a saját rendelkezésükre jutott egynegyed rész összegből, még 
pedig a tehetősebb városi egyházak évenkint 5 irtot, a városi 
kisebb egyházak és a főgymnasiumok évenként 2 irtot, a falusi 
nagyobb egyházak és algymnasiumok évenként 1 frtot, a falusi 
kisebb egyházak évenként 50 krt, — (az egyházaknak ezen osz­
tályok egyike avagy másikába beosztása az esperességi, illető­
leg a kerületi gyámintézeti gyűlésekre bízatván.)

b) az esperességi gyámintézetek, melyek a saját rendel­
kezésükre jutott egy harmadrész összegből évenként 10 frtot;

c) a kerületi gyámintézetek, melyek a saját rendelkezé­
sükre esett fél rész összegből évenként 50 frtot;

d) az egyetemes gyámintézet, mely évenkint 100 frtot fog 
e czélra adni;

e) minden más adomány, hagyomány és alapítvány.
4. Az ekként kötelezőleg elvállalt összegek a gyámintézet 

számadása és pénzküldeményeivel együtt és a „határozott czél“- 
nak rovatában külön feltüntetve, lesznek a központi pénztárba 
évről-évre felküldendők.

5. Már most kimondatik, hogy csak azon egyház számíthat
ezen alapítványból nyerendő segélyre, mely az évenkénti járu­
lékokat évről-évre pontosan befizette; — csak oly egyház nyer­
het ebből segélyt, mely anyaegyházzá kíván átalakulni; vagy a 
mely torony, templom, pap, tanitó lakot, vagy iskolát újból 
épit, - vagy a mely oly vidéken él és működik, hol az protest, 
missiót tölt be. III.

Ezen nagy horderejű indítványunkat bátorkodunk a helyi, 
esperességi, kerületi és egyetemes gyámintézetek határozó fi­
gyelmébe annál is inkább ajánlani, mert az kivitelre tervezeté­
ben nagyon is szerény, a gyámintézet jövedelmét nem csonkítja, 
az egyházakra számba vehető újabb terhet nem róv, s mégis a 
kijelölt forrásokból nyerendő aprólékos összegekből (számítván 
ugyan reá, de a valószinüleges eredmény kimutatásánál számba 
nem vevén a 3 e) alatt megjelölt szabad adományokat,) éven­
ként 1000 frtot hoz össze, mely a kamatoknak is 6 százalékkal 
kamatoztatásával, a 13 év alatt 19,633 frt 29 krt, vagyis kerek 
20,000 frtot fog eredményezni.

Hitünk azonban erős, hogy ezen alapítvány egyértelmű 
elhatározás, a vezérférfiak és lelkésztársak pártfogoló, a rokon- 
testületek tevőleges és felsegítő készsége mellett és folytán leg­
kevesebb 40,000 frtra fog felszaporodni. Ezen remélt kedvező 
esetben 1890-ik éven túl a tőke 500 írttal fog évenként szapo­
rodni, a szűkölködő egyházak és lelkész-tanítóképző tanodák 
pedig évenként 2000 írttal fognak segélyeztetni. Faxit Deus!

Kelt Pápán és Miskolczon, 1877. május 20.
Gyurátz Ferenczs. k.
Z ele n ka Pál, s. k.

Vizsgálatok rende.*)
A reformátusok debreczeni főiskolájában az 1876-7. tan­

évet berekesztő vizsgálatok következő renddel tartatnak. 
Junius 18-án d. e. 8 órakor hálaadó isteni tisztelet a főiskolai 
imateremben.

A) A hittanszaki tanfolyamban : jun. 18-tól kezdve

*) Lapunk zárta után érkezvén, előző számban közölhető nem
I volt. Sierk-
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az I. II. III és IV. éves hittanhallgatók párbeszéd! vizsgái, az 
illető tudományok rendes tanóráin és termeiben.

B)Ajog-és államtudományi karnál: 1. Junius 
17-ik és 18-ik napjain jelentkezés az alap- és államvizsgálatok 
letétele végett az akad. igazgató tanárnál, a leczkekönyv bea­
dása mellett. 2. Junius 20-tól kezdve a hó végéig alap- és állam­
vizsgálatok a főiskolai gyűlésteremben.

CjAgymnasiumban: 1. Érettségi vizsgálatok : jun. 
18. és 19. Írásbeli. Jun. 26—30. szóbeli. 2. Közvizsgálatok d. e.
9. d. u. 4 órától kezdve. Junius 22. d. e. Angol és franczia nyelv, 
rajz, gyorsirászat a főiskolai imateremben. Jun. 22. d. u. Ének 
a főiskolai imateremben, és testgyakorlat a tornateremben. Jun.
23. d. e. VII. oszt. a VII. osztály tantermében. Jun. 23. d e. VI. 
osztály a főiskolai imateremben. Jun. 23. d. u. V. osztály a 
főisk. imateremben. Jun. 23. d. u. IV. oszt. a VII. oszt. tanter­
mében. Jun. 24. d. e. III. osztály a főisk. imateremben. Junius
24. d. e. II. osztály a főisk. VII. oszt. tantermében. Junius 24- 
d. u. I. oszt. mindkét szakasza az imateremben. Szépírás az il­
lető osztályokban, a többi tantárgyakkal együtt.

D) A t a n i t ó-k é p e z d é b e n : Jun 25. d. e. és d. u. a
VI. tanteremben. — Mely nyilvános vizsgálatokon megjele­
nésre a szülők s átalában a nevelés és tanitásügy barátai 
tisztelettel meghivatnak.

Debreczen, 1877. máj. 28. A debreczeni ref. főiskola
igazgatósága.

A pestmegyei ev. esperesség
1877. m á j u s h ó 30. és 31. napjain Budapesten tar­

tott közgyűlése.

Buzgó ima után felolvasá főesperesünk, Sárkány Sá­
muel, elnöki jelentését, melynek elintézendő legelső tárgya volt 
az esperességi felügyelőre adott szavazatok felbontása.

Ugyanis 2 férfiúra irányult az esperesség bizalma. F ö 1 d- 
v á ry Mihály országgyűlési képviselő és báró Podmauiczky 
Géza voltak a világi elnöki székre kiszemelve.

A többség Földvárv Mihályt emelé az esp. felügyelői (se­
gédgondnoki) székre.

A főjegyzőből, Kemény János k. körösi lelkész és Kovács 
Ferencz pilisi képviselőből álló küldöttség érte ment s harsány 
éljenek közt vezeté be az uj főfelügyelőt a tanácsterembe.

Itt Sárkány Sámuel főesperes történeti visszapillantással 
a felügyelői hivatal fejlődésére, kiemelé e hivatal nagyfontossá­
gát a jelenben is és kifejezést adott azon bizalomnak, mely az 
újon választott felügyelőt ezen uj állásra meghivá.

A méltán megéljenzett beszéd után, Földváry Mihály lete­
vőn a hivatalos esküt, meleg szavakban köszöné meg azok bi­
zalmát, kik őt szemelték ki világi elnöknek és szerető szavakban 
íejezé ki reményét, hogy a más „nálánál érdemesebb férfiúra1* 
szavazók rokonszenvét megnyerve, egy szívvel, lélekkel munká- 
landnak együtt az egyház javára. Programmbeszédet nem mond, 
csak egyszerűen jelzi, hogy a szellemi műveltség elő­
mozdítása lészen törckedéseinek főczélja. Erre baráti jobbot 
nyújtva a környezetében levőknek, éljenek közt foglalá cl elnöki 
székét.

Tárgyaltattak ezután az államsegélyérti folyamodások. — 
Csömör, kamat nélküli kölcsön végett első sorban, segélyezés 
végett pedig Fóth, Rákos-Palota, Tó-Györk és Bottyán 
ajanltattak.

Következett az esp. és özvegy-árva intézeti pénztár vizs­
gálatáról szóló jelentés, melyből örömmel értesült a gyűlés ez 
intézet folytonos emelkedéséről; nevezetesen, hogy alaptőkéje 
22,576 frtot tesz ki.

Meleg érdeklődéssel szólalt fel számos esperességi tag, 
mikor az iskoláztatás ügye került szőnyegre. Majdnem egyhangú 
volt a panasz, hogy a hanyag iskoláztatás megszüntetése érde­
kében a lelkészeket és tanítókat sem a községi bírák, sem a me­
gyei közegek nem támogatják vagy pedig félrendszabályaikkal 
illusorius'á teszik a népiskolai törvény rendeletéit. Sőt volt egy­
ház, mely jelenté, hogy tanfelügyelőt még nem látott.

Ez ügyben megujittatott a múlt évi határozat, melyszerint 
úgy, mint országszerte a közép és főtanodáknál, a népiskolai év 
szept. 1-jével vegye kezdetét s leszámítva a szorgos mezei mun­
kára adandó szüneteket, a szorgalmi idő faluhelyen legalább 8 
hóig, városokban 10 hóig tartson. A hanyag iskoláztatás folytán 
felmerülendő panaszok pedig esetről-esetre, alesperes utján a 
megyei közigazgatási bizottsághoz terjesztessenek fel.

A zsinati előmunkálatokra őszi gyűlésig vélemény fog 
adatni.

A tömeges biztosítás úgy, hogy az özvegy-árva intézet ja­
vára évi jutalék adassék, el lett határozva és Kiss Péter tó- 
györki lelkész esp. ügynök minőségében felhatalmaztatott a 
szerződésnek az „Első magyar biztositó társaság“-gal meg­
kötésére.

Olvastatott Margó csy Kálmán indítványa, mely a ma­
gyar nyelvnek az esperesség nem magyar iskoláiban kiterjedtebb 
taníttatását és a nőnövendékek által könnyebb elsajátithatását 
czélozza. Jövő gyűlésig véleményadás végett Gallé Andor ales­
peres, Szirotka Gusztáv körlelkésznek kiadatott.

Örömmel vette az esperesség aszódi lelkész jelentését, 
melyszerint Masznyik János tiszaföldvári ev. lelkész és egy­
kori aszódi tanuló 200 frtnyi alapítványt tett, melynek kamatai 
jeles aszódi gymnasiumi tanulóknak ösztöndíjul adassanak ki. 
Isten áldása nyugodjék a hálás tanítványon, az iskolaügy e lel­
kes pártolóján!

Befejezésül megtartatott az esp. gyámintézeti gyűlés, — 
melyről bővebben őszi gyűléskor.

Számos más ügy is intéztetett el és mindezen tárgyalások­
ból egy kedves tapasztalást mentettünk : azt, hogy Földváry 
Mihályt, mint elnököt az összes gyűlés megkedvelte és hogy Is­
ten kárpótlást adott azon súlyos veszteségért, melylyel Rud- 
nay József volt esp felügyelőnktől kelle megválnunk. Az espe­
resség azonban érdemeit jegyzőkönyvébe igtattaés mint működő 
tagra számot tart reá.

Követte a gyűlést, a felügyelő által az „arany sas“-ban 
adott diszebéd, mely végkép elenyészteté az ideiglenes válasz­
tási differencziát.

Láng Adolf, 
esp. főjegyző.

Sárkány Sámuel föesperes beszéde,
melylyel Földváry Mihály esperességi fel­

ügyelőt üdvözölte.
Nagyságos Felügyelő ur! mélyen tisztelt hitrokonunk !
A pestmegyei ág. h. ev. esperesség üresedésben lévő fel­

ügyelői hivatalának betöltése végett, önkormányzati rendsze­
rünkből kifolyó utasításaink értelmében az cgyházankénti sza- 

I vazást elrendeltük.
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A csak imént felbontott szavazatok eredményéből örven­
detesen tapasztaltuk, hogy egyházaink nagy többsége, bizalmá­
val Nagyságodnak, mélyen tisztelt személye körül csoportosult, 
úgy, hogy Pestmegyének, közgyűlésileg egybegyült evangy. kö­
zönsége, azon szerencsés helyzetben találja magát — Nagysá­
godat mint törvényesen megválasztott felügyelőjét üdvözölhetni.

Az ezen eredményből fakadó örömnek kívánok én hű és 
igaz kifejezést adni, midőn Nagyságodat uj hivatalában a hitro­
koni szeretetnek és hazafias tiszteletnek meleg szavaival kö­
szöntőm.

Ngs Felügyelő ur! Evangyélmi egyházunk három százados 
életének minden szakában jelentékeny és áldásos feladat jutott 
azon férfiaknak, kiket az evangy. közönség bizalma, a világi 
elem jelesebb tagjai közűi, az egyház ügyeinek vezérlete és vé­
delmére kiválasztott, s kiket, egyházi felügyelők, inspektorok 
czime alatt tisztelt.

Mert a protestántizmus első gyakorlati életnyilatkozása 
abban jelentkezett, hogy a hierarchiának az írásokban nem gyö­
kerező rendszerét elvetvén, felállította és alkalmazta az egyete­
mes papság elvét, melynélfogva az egyház egyenlő befolyást en­
ged ügyeinek intézése körül — az úgynevezett egyházi és világi 
elemnek, s viszont egyformán megköveteli tőlük az egyház iránti 
hűség és szeretet tartozásának lerovását.

Ezen elvnek alkalmazásából fejlődött evangy. egyházunk­
ban a felügyelői hivatal, és az isteni gondviselés minden időben 
adott az egyháznak, e felügyelőkben oly vezérférfiakat, kik a 
bér nők összpontosult bizalomnak lelkesen megfelelni tudtak.

Nem szándékom történelmi visszapillantást tenni, egyhá­
zunk háromszázados történelmének váltakozó eseményeire, csak 
röviden kívánom jelezni, hogy szeretett egyházunk mindez ideig 
a szó szoros értelmében, „ecclesia militans“, vívódó, küzdő egy­
ház volt, s hogy mindazonáltal, leggyászosabb emlékű napjaiban, 
a máglyák, a vérpadok, az irtó üldöztetés korszakában is fenn­
maradni, sőt életképesen tovább fejlődni tudott; azt a minden­
ható védő karának támogató segélyén kívül nagyrészbeu azon 
fiainak köszönheti, kik tartoztak legyen bár a világiak osztályá­
hoz, mégis valódi papjai — hitvallói és védői voltak szeretett 
egyházuknak, a trón előtt — a törvényhozás házában, és a tör­
vényhozások gyűléseiben.

Igaz, hogy az idők lényegesen megváltoztak azóta. A ne­
mesebb irányban haladó kor szelleme, hatályon kívül helyezte, 
a felekezeti elfogultság sugallotta ama szégyenletes törvényt, 
„lutheraui comburautur“, a türelmetlenek, a rajongók kezeiből 
kivette az üldözés véres fegyverét s a mindinkább terjedő felvi­
lágosodás maga lett szószólójává a protestántizmusnak mérvadó 
helyeken.

De az idők jobbrafordultával a felügyelői hivatal felesle­
gessé nem vált. A protestántizmusnak ereje és dicsősége épen 
abban culminál, hogy zászlójára oly szent és magasztos elvek 
vannak felírva, melyeket önérzettel vallhat magáénak a földrai- 
velő a kenyéradó mezőn, a lelkész a templomban, a törvényhozó 
az országházában, a király a trónon.

Haladás, felvilágosodás, testvériség, szabadság, szabadság 
a polgári viszonyokban, szabadság a lelkiismeret dolgainak te­
rén. __ Ezek a protestáns egyháznak magasztos vezéreszméi, 
melyeknek valósítása után törekszik — s melyekért még ma is 
küzdeni kell — az egyházban és polgári társadalomban egyiránt. 
— És mi nemes büszkeséggel fogunk tekinteni mindig azon hit­
rokonaink köréből kimagasló egyéniségekre, kik midőn amaz

érintettem — magasztos elveket védik — terjesztik és győze­
lemre jutni segítik — átalános emberiségi, vagy hazai szempont­
ból, ugyanakkor evangy. egyházunknak teszik a legjobb szolgá­
latot. Mert a ki a közszabadságért, a polgárok egyenjogúsítá­
sáért, a népnevelés fejlesztéséért, az értelmi felvilágosodásért, 
az erkölcsök nemesbítéséért küzd, az mindig a protestantismus 
érdekeit védi és szolgálja.

Nsgs Felügyelő ur! Midőn egyházaink körültekintettek, 
hogy az üresedésben levő esperességi felügyelői hivatalra egy 
köztiszteletben álló férfiút válaszszanak meg, bizalmukkal Nagy­
ságod becses személyéhez fordultak.

Felismerték Nagyságodban ama nemes tulajdonokat me­
lyek a legnagyobb biztosítékot nyújtják arra, hogy egyházkor­
mányzati ügyeink vezérlete, egy épen oly bölcs mint lelkes fér­
fiú kezeire lesz bízva. — Úgy voltak meggyőződve, hogy azon 
férfiú, ki országos törvényhozói állásában, oly lelkes hazafinak, 
a közügyek oly meleg barátjának, a népérdekek oly buzgó vé­
dőjének bizonyította magát, kell hogy egyházának is hű fia, a 
hitrokonok meleg keblű testvére, általában a protestántizmus­
nak lelkes szószólója legyen.

És mi mindnyájan úgy vagyunk meggyőződve, hogy ezen 
várakozásunk Nagyságodban fényesen fog teljesülni. Fogadja 
Nagyságod, egyházmegyénk őszinte hódolatát. Ajánljuk magun­
kat összesen és egyenként Nagyságod kedvező jóindulatába.

Ajánlom — kivált saját csekélységemet, ki egyelőre szeren­
csés vagyok Nagyságoddal az elnöki széket megoszthatni — haj- 
lamiba. Legyen Nagyságod hű támaszom és tanácsadóm az egy- 
házkormáuyzati dolgokban, a mig az esperes! hivatalt egyháza­
ink becses hajlama és bizalmából viselem.

A kegyelem Istene pedig, a ki mindnyájunknak jóságos 
Atyánk! engedje, hogy Nagyságod e hivatalt esperességünk üd­
vére, sokáig viselhesse.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Pártolóknévsora (VII-ik közlemény). „ A vasár­

nap és a munkás osztályok“ olvasmány kiadására pártolók: 61) 
Orosz István főiskolai senior Debreczenben, gyűjtő (0. I. 3 pél­
dány, Láda S., Szele Gy., Faragó B., Nagy J., Hajdú Zs., Szabó
I. , Madarász L. esküdt felügyelők s hittanvégzettek, Szatmári 
s!, Meggyesi L., Szabó L. 4-ed éves hitészek) 1 frt 40 kr. 62) 
Lőkös János ref. lelkész, Ottomány, gyűjtő (Roncsa S., Németi 
B., Bogár M., B. Kovács J., Szabó F., Jakab I., Szennyes M.. 
Zefer M., Kovács K„ Vágó Gy., Mészáros M., Kardos M. Németi
J. , Kiss K., Juhász J. és 4 iskolás gyermek) = 2 frt. Irta leve­
lében L. J. lelkész ur, „f. hó 3-án reggeli istenitisztelet végez­
tével az egyház jelen volt férfi tagjait ez olvasmány pártolására 
felhívtam, és nem egészen sikeretlenül s még azon nap előfizet­
tek 16-an, ezekhez kérek még 4 példányt a szegényebb sorsú 
jobb tanuló iskolás gyermekek közt leendő kiosztás végett.“ 63) 
Szakács Mózes ref. tanár, Székelyudvarhely, 1 frt. 66) Madarász 
Imre r. 1. Karczag, 1 frt. 67) Hajnal Elek r. 1. Karczag, 1 frt. 
68) Dávidházy János r. 1. Pocsaj, gyűjtő (maga 4 p. Nemes Fe- 
rencz közs. jegyző 3 p. Bakoss Lajos s. jegyző, Szabó Pál 1. ta­
nító, Ritók István fitanitó, együtt 10 p.) 1 frt. 69) Papp Arthur 
r. 1. Máté-Szalka, 1 frt. 70) Szabó Ferencz r. 1. Tisza-Szőllős, 
rendel 5 példányt. 71) Csömör János r. 1. N.-Harsány, 1 frt.
72) Ozv. Géressy Lászlóné Debreczenben, 1 frt. 73) Huszár Mi­
hály rektor, Kis Marja, gyűjtő, 1 frt 40 kr. (felhívására fizettek:

I Halász L., Szász J. presbyter, Szakács F., Osváth Gyula jegyző,
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Hőgye I., Varga Bálint másodbiró, Kolozs M., Janó Mihály 
árvagyám, - Janó S. pénztárnok, Kiss L. presbyter, Janó 
I., Kiss B., Czeller S. tanuló, Pethő G. 14 példány.) 74) 
Udvari (Biharmegye) Baráthy József r. 1. rendel 10 péld. 75) 

Békés-Csaba : Petrovicz Soma ev. lelkész és tanár 10 p. 76) 
Heves-nagykunsági ref. lelkész-egylet rendel 20 p. u. in. Tisza- 
Nagy-Rév (u. p. Czibakházaj. Tisza írnoka, Tisza-Sas (u. p. 
Csépa) és Tisza-Kürt (u. p. Tisza-Imoka) ref. lelkész! hivatalai­
nak öt-öt példányt. Szatmár : 77) Berky István ref. lelkész 3 
frt. 78) Makay László r. 1. Okány, gyűjtő 1 frt 10 kr. (M L. 4 
példány, Koppányi Gy.3 p., Szőke J. 2 p., Kiss G. 2 p. = 11 p.) 
79) Alexi János ev. leik. Föltár (Losoncz mellett 1 frt. 80) Pethő 
Bálint r. 1. Csege 1 frt. Jelen közlemény összege 19 frt 90 kr. és 
45 p. Eddigi összeg 84 frt 20 kr. és 175 példány. A végleges 
számadás később tétetik közzé. Nyomatik a művecske 1200 pél­
dányban s a jövő héten szétküldése megkezdetik. A „Bizalmas 
kérelem“ czimü felhívásra, mely Lapunk 14-ik számában téte­
tett közzé, két hó alatt 80 pártoló 1017 példányt rendelt meg. 
Fogadják mindnyájan a szives pártolásért mély köszönetemet.
A csinos kiállítású művecske, melyen a pártolók névsora is kö­
zölve lesz, a vasárnapügy magyar barátainak, a kik a vasárnap­
ügyi irodalmat egyházilag kezdeményezték, szerény de szép em­
léke gyanánt maradand fenn. Debreczenben, 1877. jun. 14.

Balogh F e r e n ez, hittanár.
— Tiszántúli névtár. Megjelent „a tiszántúli refor­

mált egyházkerület statisztikai állapotának kimutatása 1877. 
évre. Debrnczen, nyomatott a város könyvnyomdájában, 1877.“
8 r. 45 1. Igen csinos, könnyen kezelhető 8 rét kindás, sokkal 
csélszerübb mint az eddigi 4-edrét, ez újítás méltán dicsértetik.

— Csuthy Zsigmond ref. egyháztörténete a szatmári 
békétől kezdve a türelmi rendetet kiadásáig, már sajtó alatt van 
s 3 hó múlva megjelenik.

— Párisban a protestáns theologiai uj fakultás jun. 
1-én nyílt meg, Lichtenberger dékánsága alatt. „A tudomány­
nak és világosságnak egy uj gócza“ nyilt meg Párisban.

— Ondy Gábor Il-od éves joghallgató Sárospatakon 
temetési szertartása jun. 5-én a főiskola udvarán ment véghez, 
hol egykori tanulótársai s az összes ifjúság kegyelete, részvéte 
környezte az ifjú koporsóját, ki gyógyúlást lelni — meghalni 
tért barátaihoz. Felette Mitrovics Gyula, a főiskola lelkésze I 
mondott beszédet s megható imát, a simái Kovácsy Pál jogász­
testületi elnök beszélt, végre — az énekkar gyászdalai között 
borult reá a sirhalom. Béke lengjen porain ! (K. L. III. th.)

— Ajánlkozás. Alulírott, ki mindkét lelkészképességi 
vizsgát kitűnő sikerrel letette, s a lelkészt teendőknek gyakor­
latában van, ajánlkozik az iskolai szünidőre, julius és augusztus 
hónapokra, az ő készségét bármely oknál fogva igénybe venni 
kívánó ref. lelkész mellé, vagy helyett, minden papi teendő el­
végzésére, úti költsége megtérítése, tisztességes ellátás és némi 
csekély tiszteletdij mellett Bérmentett levélben bővebben lehet 
vele értekezni. Karczag, 1877. junius 4. Kovács Imre m. k. 
gymn. tanár.

— Pozsony. A boldogult Emericzy Lajos tanár helyébe 
a bölcsészeti szakra az eperjesi theologiai tanár Schneller 
István választatott. Ellenjelöltje nem volt. Czime theologiai 
tanár ugyan, de a felgymnasiumban is fogja a bölcsészeti tár­
gyakat tanítani. Biztosítva van neki évenkint 1200 frt. — A 
pozsonyvárosi esperes Geyer János folyton beteg. — Főt.

Geduly Lajos szuperintendens ur jelenleg a pozsonymegyei 
egyházakat látogatja. — A pozsonyvárosi gyülekezet maga nyug­
díjazza tanítóit. A tanítók nyugdíj-intézete már az egyházi 
nyugdíj-intézetbe kebeleztetett. — A pozsonyi theologiában ez- 
idén a theologusok száma volt: az I. évben 6; a Il-ik évben 
16; a Ill-ik évben 4; összesen 26. — A közvizsgálatok kezdőd­
tek junius 6-án és tartanak jun. 28-ig.

— Irodalmi tudósítás. Az érdeklődő olvasó közön­
séggel tudatjuk, hogy a Gyakorlati lelkészet 3-ikfüzete 
Vasadi Balogh Lajos kiadásában megjelen s már Kutassy Imre 
debreczeni nyomdájában sajtó alatt is van, s augusztus hóban 
megjelen. E harmadik füzet hoz műveket Pap Gábor szuperin­
tendens úrtól, továbbá Dr. Heiszler, Czelder, Tatay, Madarász, 
Fábián, Széli, Pazar, Öreg, néh. id. Sárközy Kázmér stb. urak­
tól, kinek emlékéül is van ajánlva a mű. — Megjelenését azon­
nal tudtul adjuk.

— Felhívás. Alulírott teljes tisztelettel felhívom a t. 
tanító és tanügy barátait, szíveskedjenek a „Hasznos olvasmá­
nyok“ czimü népirodalmi vállalatból elárusitás végett 50-50 
déldányt nálam megrendelni, a szives buzgólkodók fáradságáért 
adok 30%-ot, és az árát a füzet vétele után egy hóra kell be­
küldeni. Reményivé felhívásom meghallgatását, jó rcméuynyel 
eltelve maradtam Gyúrón, 1877. május 26. — Vasadi Ba­
logh Lajos.

— Sokat olvasunk arról, hogy a ponyvairodaimat 
miként kellene leszoritani a térről, meggátolva annak erkölcs­
rontó hatását. Eire nézve hathatós szerül ajánljuk a bibliater­
jesztő ügynökök által elárusitás végett hordozott krajezáros fü­
zetkéket. Támogassák az illetők ennek elterjesztését és a pony­
vairodalom hatalma csökkenni fog.

— Ambrus Pétera debreczeni kollégiom jeles növen­
déke, lelkészjelölt, tanulmánya folytatása végett Edinburghba 
érkezett május 11-én s ott testvéri szívességgel fogadtatott.

— A skót szabadegyháznak jelenleg 1000-nél 
több lelkipásztora van, 34 év előtt 500 lelkészszel vette kezde­
tét ez erőképes uj egyház, s azóta megkétszereződött a lelkészek 
és gyülekezetek száma. Nekünk magyaroknak tán azt kellene 
megszámlálni 34 év óta hány egyház desolálódott?

A külföldi rovat tárgyhalmaz miatt kimaradt.

HIRDETMÉNY.

Pályázat
a karczagi reform, faiskolában megürült egyik elemi ta­

nítóságra. Évi fizetmény : 315 frt o. é., 15 köböl kétszeres 
búza, 15 köböl árpa, 42 frt lakbér. — Kötelesség : az elemi fi- 
iskolában a 3-ik, vagy e helyett akármely más osztály tanítása. 
Pályázni kívánók kellőleg felszerelt folyamodványukat tisztele- 
tes Hajnal Elek ref. lelkész úrhoz, mint a karczagi ref. iskola­
szék elnökéhez folyó évi augusztus hó első napjáig küldjék be.

Karczagon, 1877. junius hó 3.
Kovács Imre,

2—3 iskolaszéki jegyző.

Balogh Ferencx, felelős szerkesztő és kiadó.
Debrecien ,1877.Nyomatottá városkünyvnyo indájában.


